

“美丽乡村”建设的“姜店道路”

□牟德鸿

近年来，姜店镇按照“生活宜居、环境优美、设施完善”的要求，以“提升群众生活质量，打造生态宜居村镇”为目标，以“建就建特色，做就做精品”为标准，实施了小城镇改造提升，同时开展了“美丽乡村建设”项目，一座富有生态活力的美丽小镇在鲁西平原上强势崛起，成为中国书画之乡——高唐县的一颗璀璨的明珠。

打造鲁西特色美丽乡村

在魅力村镇建设过程中，姜店镇在保留、尊重村庄原有布局的前提下，实施了道路硬化、墙体彩绘、景观节点建设、文化设施配套、绿化亮化等多项工程，硬化道路3437米，铺设花砖1.7万平方米、路沿石6554米，栽植花卉灌木17720株、行道树1899棵，修建下水道9288米，安装太阳能路灯590盏，粉刷墙面9万平方米、制作墙体手绘2594平方米。真正形成了产业支撑有力、特色优势明显、人居环境优美、中心地位突出的格局。

姜店镇沿刘郭路打造了一条果品采摘、花卉观赏于一体的休闲旅游线路，栽植了桃树、樱花、海棠等果树花卉“造景”，美丽乡村建设实现了生态效益和经济效益双丰收。

在提升村镇风貌过程中，姜店镇没有走大拆大建的老路子，而是力求突出与民俗文化深度融合，用浓郁的怀旧风情留住乡愁。他们深度挖掘鲁西民俗文化，打造具有民俗文化特色的美丽乡村片区。以西郭村原有鲁西老民居、小董村枣树林、潘庄村桑树林以

及具有鲁西地域特色的农耕文化为基础，打造一村一景，再现了鲁西原汁原味乡村风貌。

为了实现产业与美丽乡村的有机融合，姜店镇以乡村旅游为突破口，打造了一批精品项目。在城镇改造提升过程中，姜店镇实行建筑立面、色调风格、广告牌匾的“三统一”，共改造沿街商住楼外立面3.8万平方米，投资建设了向阳大道、二十四节气广场、农耕文化广场、塞外风情园、“向阳花开”游客中心等休闲旅游景点和设施，实现了相关旅游要素的串连贯通。

在此基础上，充分发挥唐楼村“唐家果汇”、西郭村“向阳花开”生态旅游产业带来的社会品牌效应，做大做强乡村旅游。目前，“唐家果汇”成为全省果树新品种实验基地，其无雨葡萄、秋桃等水果产品市场畅销，深受游人喜爱；“向阳花开”生态餐厅、跑马场、驴面坊、酱油坊相继建成并向游人开放。今年以来，相继举办了向阳花开美食文化节、风车节等活动，吸引了周边市县游客，日接待人数近万人。

乡村旅游洋溢“家乡味道”

12月2日中午时分，初冬的暖阳之下，聊城市高唐县姜店镇西郭村沉浸在一派三月阳春般的暖意之中。

“向阳花开”生态餐厅门口，整齐地停放着几十辆分别挂着“鲁A”“鲁P”“津A”字头车牌的私家车；餐厅内，来自各地的食客们一边聆听着悠扬的古筝声，一边品尝着富有鲁西特色的一道道美食。

一位天津口音的食客对罗汉饼、饼卷肉、陈井微子、老豆腐等高唐美食赞赏有加。他说，他的祖上是高唐人，过去只是听前辈们说起过老家的各种美食，今天来一一品尝之后感觉确实名不虚传。他表示，以后会再拉几个亲戚趁节假日回高唐体会老家老家的味道。

“没有产业支撑的‘美丽乡村’是不可持续的。向阳花开生态餐厅是我们姜店镇打造‘美丽乡村’过

程中涌现的乡村旅游的品牌之一。而乡村旅游的兴隆，则是我们‘美丽乡村’建设拉动产业发展的必然结果。”姜店镇党委书记刘泰东告诉笔者，乡村旅游的吸引力，主要来源于美丽乡村所蕴含的传统文化的精髓。为此，姜店镇近年来还重点打造了具有鲁西传统文化特色的驴面坊、麻汁坊、酱油坊以及棉纺院、书画院等主题院落并陆续向游人开放。

在美丽乡村项目带动下，西郭村餐饮、民宿、休闲等项目日趋完善，形成了以“向阳花开”、“唐家果汇”乡村旅游为骨干的系列休闲业态。

目前，姜店镇正依托互联网、农村电商、大数据等平台，巩固、提升片区乡村旅游档次，丰富旅游项目，特别是围绕建设国家农业公园总体规划，加快招商合作，构建美丽乡村的智慧产业新业态，为姜店镇产业发展提供不竭动能。

①鲁西民俗村西郭村，近年来通过乡村旅游带动美丽乡村建设，建成集民俗体验、休闲农业、特色美食于一体的美丽乡村

②镇驻地英伦小镇
③高唐西郭传统美食——驴面作坊现场制作



美丽刁镇 新生小城

刁镇位于济南以东、章丘北部，面积166平方公里，辖116个行政村，12.38万人口。先后获得“全国重点镇”“全国城镇建设示范镇”“全国综合实力千强镇”“全国生态文明先进镇”“国家卫生镇”等荣誉称号。是山东省“百镇建设示范行动”示范镇、山东省发达乡镇行政体制改革试点镇。2016年底，刁镇被确立为省级新生小城市试点，力争到2020年，城区建成区面积达到10平方公里，常住人口10万人，公共财政收入10亿元，建成“产业强、百姓富、生态美”的新生小城市。

文化底蕴深厚。历史悠久，文化灿烂。早在东周时期，这里就是“春秋五霸”之首齐桓公册封重臣宁戚的采邑。境内小荆山文化遗址考古发掘入选全国十大考古新发现。近代中国“祥”字商号的创始人、“东方商人”孟洛川诞生于此，并从这里走向全国，在中华商业史上写下浓墨重彩的一笔。刁镇巾帼英雄辛锐，在抗战中顽强斗争，壮烈牺牲，是中华人民共和国民政部首批公布的300名抗日英烈之一。

生态环境良好。按照“绿水青山就是金山银山”的发展思路，大力加强生态建设。建成辛寨人民公园，提升辛寨片区生态环境。建成漯河湿地公园，对青银高速公路以南河道进行综合治理，打建景观湖，带动周边万亩土地的高效利用，为打造集商务办公、休闲旅游、住宅开发为一体的现代化滨河新城搭建了良好的平台，对推进镇区东移，拓展城镇空间，提升城镇品位，加快新生小城市建设奠定了基础。

城镇建设完备。结合实际，因地制宜，整合要素，分类施策，打造特色小镇，促进“绿”“水”“产”“城”“文”的有机融合，为城市的持续、健康、创新、跨越发展孕育生机和动力。镇域水、电、路、医、学等基本设施齐

全，建成完善的污水管网系统，实现了村村通自来水；城区街巷全部实现高标准硬化、绿化、亮化和美化，实现了道路村村通；盛唐世家、瑞祥名城、惠诚花园、滨河花苑、冯家社区等社区加快建设，镇域辐射带动能力不断增强；建成的为民服务中心配套完善了公共服务机构。是济南首个双气齐全的乡镇，群众的幸福指数和获得感不断提高。

经济基础雄厚。依托工业园区建设，优化产业布局，调整产业结构，推动刁镇新材料产业园、中小企业创业创新园、环保设备产业园、炊具锻造产业园、现代物流产业园“五大园区”协调、互动、融合发展，推动优势产业、骨干企业、新兴产业向园区集中，打造工业高地、技术高地、人才高地。全镇拥有圣泉集团、华氟化工、胜邦绿野、天海新材料、巴德士化工、高斯达电梯、银鹰集团、汇丰铸造等59家规模以上企业，形成精细化工和炊具机械两大支柱产业；建有一个国家级博士后工作站和一个院士工作站，拥有“圣泉”“银鹰”“金汇”三个中国驰名商标，“天燕”为山东省著名商标，“美鹰”“高斯达”为济南市著名商标；化工产业园是国家火炬计划有机高分子材料产业基地，全球最大的铸造材料生产基

地、功能糖生产基地，全国最大的氟材料生产基地。

农业发展迅速。依托特色园区建设，加快土地流转，积极打造“一体一带两区四园”农业发展格局，推动新型农业发展。鲍家芹菜获得农业部地理标志保护标志认证。章丘伟利种苗有限公司年生产高质量瓜菜种苗1亿株，嫁接苗生产能力和供应量居全国首位。镇内涌现出华宝蔬菜、道口大樱桃、绿祥韭菜等一批特色农业品牌，品牌效应进一步突显。依托支部“1+3”惠农模式，流转土地1860亩，建成集农业生产、生态休闲、文化传承、科普教育、健康餐饮等多功能于一体的东方商人生态农庄，为新型农业的发展提供了很好的示范带动作用。

三产欣欣向荣。按照“一环、双心、两轴、双带、六区、多点”的城区规划发展布局，适应生态发展的需要，加快“退二进三”步伐，引导城区发展金融保险、商业商务、仓储物流、楼宇经济、科技研发、文化旅游等服务业。目前，华联超市、新世纪超市、勤隆电器广场刁镇店、东方冷库刁镇店、叶波大润发等相继建成营业，总部经济、楼宇经济有新的突破，城区中心大街两侧个体工商户发展到1057家，物流公司12

家，房地产开发企业2家，建安企业13家。下一步，将以济南复华国际度假区为主体，打造集旅游、度假、娱乐为一体的休闲旅游品牌；以石墨烯等新材料和产业园为载体，打造特色工业旅游品牌；以芽庄湖、漯河湿地公园、南部山体公园为载体，打造生态度假旅游品牌；以章丘鲍芹、“道口人家”大樱桃、“绿祥”韭菜、“东方商人”生态农庄等为载体，打造农业旅游品牌；以金旧军古镇、纪氏祠堂、辛锐烈士陵园、漯河芯子为载体打造历史人文旅游品牌，进一步拓展城市功能，提升城市品位。

④道口人家千亩樱桃大丰收。个大、肉多、味美，欢迎八方游客采摘品尝
⑤儒商故里——孟洛川的故乡儒商文化纪念馆

